



Pentru profesorul universitar, doctor în medicină, multstimatul Valeriu Burlacu, satul natal, vatra părintească sunt locuri sacre, la care revine aievea sau cu gândul, păstrându-le întotdeauna aproape de cuget și simțiri. Baștina, această eternă așezare de dor, de frumuseți și amintiri, de unde și-a luat zborul în viața mare este pitoreasca localitate nistreană Copanca, județul Tighina. Are trași pe muchie 70 de ani, dar firea sa energică, felul de a fi vioi, mereu în neastâmpăr, în sensul bun al cuvântului, contrazic datele biografice.

S-a născut la 23 ianuarie 1944, într-o familie de oameni gospodari, de la care a învățat disciplina, hărnicia, reponsabilitatea, cumsecădenia, care i-au fost de mare folos în viață. În școală, unde se evidenția la învățătură, obiectele preferate i-au fost limba română, limba franceză și fizica. Interesul deosebit față de fizică l-a făcut mai întâi să ia admiterea la Institutul de Aviație din Harkov, însă în primul an de studii, din motive de sănătate, abandonează instituția și devine student la Institutul de Literatură „Maxim Gorki” din Moskova și aici, de asemenea, studiază doar timp de un an. Atitudinea compătimitoare față de suferinzi, gata oricând să le dea o mână de ajutor, astfel cum a procedat cu cei 2 copii pe care i-a scos din foc, când lucra electrician în sat, dar și problemele de sănătate proprie îi schimbă direcția destinului și îl determină, în cele din urmă, să prezinte actele la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, facultatea Stomatologie. S-a dovedit a fi un student capabil, silitor, reușind la învățătură în cercul științific. Cunoștințele acumulate, dorința de a pătrunde în tainele medicinei le materializează în cei trei ani de doctorat, când a avut norocul să-i fie conducător științific renumitul profesor Andrei Zorkin. Grație capacității înalte de muncă și îndrumării înțelepte, tânărul doctorand reușește să susțină teza de doctorat cu un an înainte de termen. Aceasta i-a dat undă verde în ascensiunea științifică și didactică. În plan pedagogic, a trecut cu brio treptele ierarhice: asistent, conferențiar, profesor universitar. Cariera profesională capătă noi dimensiuni odată cu exercitarea funcției de prodecan la facultatea Stomatologie a Institutului de Stat de Medicină și, în special, în postură de șef al Catedrei stomatologie terapeutică, facultatea de Educație Continuă a Medicilor și Farmaciștilor, catedră la timona căreia s-a aflat 22 de ani.

Actualmente, este profesor universitar la Catedra unificată chirurgie oro-maxilo-facială, implantologie și stomatologie terapeutică „Arsenie Țuțan”, condusă de profesorul universitar Valentin Topalo.

Dozarea rațională a timpului, competența și vasta experiență îi permit stimatului profesor să desfășoare o rodnică activitate în tripla dimensiune de medic-stomatolog, savant și pedagog, în toate aceste funcții manifestându-se plenar.

Dacă e să vorbim despre caracterul inovațional al muncii sale, trebuie de subliniat că în baza cunoștințelor acumulate, cercetărilor rezultative, stagiilor și reciclărilor în instituții de profil din SUA, Germania, Grecia, Italia, Ucraina, profesorul Valeriu Burlacu a inițiat trei direcții noi în stomatologia modernă națională:

- terapia de refacere directă a țesuturilor dentare dure;
- endodonția clinică;
- albirea dinților.

Domnul profesor accentuează, că stomatologia națională în perspectivă, se va dezvolta cu pași adecvați procesului de modernizare a acestui domeniu de asistență medicală. Drept exemplu, în acest sens, pot servi cele două centre stomatologice universitare de mare performanță. Para-

lel cu aceasta va atinge noi orizonturi și stomatologia privată, care are posibilități mai mari de înnoire a utilajului și echipamentului, dar și de atragere a specialiștilor de înaltă calificare.

Accentul trebuie pus nu numai pe aspectul estetic al pacientului, afirmă Domnia sa, dar și pe păstrarea funcției stomatologice a organului tratat. Toate reciclările tematice, care se desfășoară la catedră se bazează pe studierea problemei concrete și cazului clinic.

Dintre cele mai importante realizări ale profesorului Valeriu Burlacu menționăm fondarea în 1991 a Catedrei stomatologie terapeutică, precum și a unei noi direcții în stomatologia autohtonă – terapia restaurativă directă. De asemenea, a elaborat și promovat programul de reciclare a stomatologilor cu tematica „Albirea dinților”.

În toți anii de activitate și-a dat concursul la perfecționarea procesului didactic la facultate, propunând noi forme și metode de instruire, elaborări metodice, compendii. Popularitatea și autoritatea în rândurile specialiștilor, colegilor și studenților crește prin tactul pedagogic, felul său de a fi, în cei peste 40 de ani dăruirii pedagogiei. Perseverent și harnic, nu-i scapă nimic, aplică tot ce-i modern și cu perspectivă în activitatea cotidiană.

În palmares are 335 de lucrări științifice, 35 de brevete de invenție. Este autor al îndrumarului didactico-metodic „Stomatologie terapeutică”, coautor al monografiei „Managementul asistenței stomatologice de ambulatoriu”, autor al manualului „Stomatologia terapeutică în problemele situative”.

A pregătit 8 doctori în medicină. La saloanele naționale și internaționale de inventică din Chișinău, Iași, București, Cluj-Napoca, Kiev, Sevastopol, Geneva, Bruxelles, Seul, Pekin a fost distins cu 61 de medalii – 28 de aur, 22 de argint și 11 de bronz. Are la activ distincții belgiene de inventică cu conferirea titlului de Cavaler, Ofițer și Comandor.

Împreună cu regretatul profesor Ilarion Postolachi și profesorul universitar Norina Forna din Iași au inițiat și stabilit relații de colaborare între Facultățile de Stomatologie din Republica Moldova și România.

A demonstrat o prestanță onestă și în funcții publice: președinte al Asociației medicilor stomatologi din RM; vicepreședinte al Comisiei de atestare a medicilor stomatologi ai MS RM; președinte al Comisiei de concurs a facultății Stomatologie; membru al Juriului internațional la Prisma, Campionat în „Terapia restaurativă directă” Poltava, membru al Consiliului de redacție al revistei internaționale „DentArt” Poltava, Londra, președinte al Seminarului științific de profil stomatologic din cadrul CNAR.

De remarcat faptul că Domnia sa, timp de 9 ani, a exercitat funcția responsabilă de secretar științific, pe care o putem echivala cu creierul universității.

În munca de toate zilele are drept călăuză crezul său de stomatolog, care sună în felul următor – o cavitate bucală sănătoasă – cheazăie a unui organism sănătos.

Zilele și orele libere, domnul profesor le consacră anumitor pasiuni. Își amintește cu plăcere că în anii studenției a demonstrat și aptitudini regizorale, înscenând unele piese de teatru. Avea relații de colaborare cu talentatul regizor Izeaslav Sologubenco, de la căminul cultural al Universității de Stat din Moldova. Acum este pasionat de scrierea versurilor.

Viața-s treptele din scară,  
Merg în sus și-n jos coboară.  
Se pornesc și se sfârșesc,  
În pământul strămoșesc.

Am punctat în linii mari doar unele aspecte ale rodniciei activității desfășurate de-a lungul anilor, aspecte care formează imaginea unui reputat medic stomatolog, savant, pedagog și Om de omenie.

Multstimate domnule profesor Valeriu Burlacu, toți cei care Vă cunosc și Vă prețuiesc pentru munca depusă și devotamentul profesional, vin cu cele mai sincere felicitări, urări de bine și sănătate, exprimându-și admirația și recunoștința pentru ceea ce faceți întru prosperarea *Alma Mater*. Să fiți încă mulți ani plin de forțe creatoare, precum sunteți, pentru a realiza noi proiecte ce vizează sănătatea omului și societății.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician  
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”